

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

der Abgeordneten Sabine Boeddinghaus (DIE LINKE) vom 29.04.16

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Regelung der Unterrichts- und Pausenzeiten für IV-, Basis- und ZEA-Klassen?**

*Verschiedenen medialen Veröffentlichungen in Hamburg vom 28.4.2016 war zu entnehmen, dass es offenbar gängige Praxis an vielen Schulen in unserer Stadt ist, die dortig in Vorbereitungsklassen unterrichteten geflüchteten Kinder und Jugendlichen von der sonstigen Schülerschaft getrennt in die Pause zu schicken. Auch Beginn und Dauer des Unterrichts sind demnach so angesetzt, dass sie zeitlich von den jeweils normalen Schulplänen differieren.*

*Bedenkt man wie förderlich und wertvoll das soziale Moment der gemeinsamen Begegnung mit den Schülern/-innen der Schulstandorte für die persönliche, emotionale Entwicklung sowie die Integration in den Regelschulbetrieb ist, kann das nur verwundern. Denn gerade dieses Erleben von „Normalität“ und „Zugehörigkeit“ im Miteinander ist für alle schulpflichtigen Flüchtlinge, besonders aber für diejenigen, die durch Erfahrungen von Krieg, Verlust, Ungewissheit und Verdrängung traumatisiert sind, ungeheuer wichtig. Von der Notwendigkeit und den großen Vorteilen des gegenseitigen kulturellen und vor allem sprachlichen Austausches ganz zu schweigen.*

*Ich frage den Senat:*

Die schulpflichtigen Flüchtlinge der Altersgruppe sechs bis 16 Jahre werden nach ihrer Ankunft in Deutschland zunächst in Lerngruppen in Zentralen Erstaufnahmeeinrichtungen (ZEA) und dann in Internationalen Vorbereitungsklassen (IVK) beziehungsweise Basisklassen unterrichtet (zum System der Beschulung siehe Drs. 21/1532). Der Unterricht für schulpflichtige Kinder und Jugendliche, die in einer ZEA untergebracht sind, wird in der Regel vor Ort erteilt und nur in wenigen Ausnahmefällen – bei fehlenden Platzkapazitäten in der ZEA – in nahegelegenen Schulen (siehe Drs. 21/3051). Die Organisation der Pausen- und Unterrichtszeiten erfolgt in beiden Fällen eigenständig und unabhängig vom Unterricht in anderen Klassen. Im Gegensatz dazu handelt es sich bei den IVK und Basisklassen immer um reguläre Klassen der Schule, in denen diese Klassen eingerichtet sind. Schülerinnen und Schüler aus IVK und Basisklassen sind regelhaft vollständig in die organisatorischen Abläufe ihrer Schulen integriert, nehmen an den Ganztagsangeboten teil und haben dieselben Unterrichts- und Pausenzeiten wie alle Schülerinnen und Schüler. Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

1. *An welchen Schulstandorten Hamburgs werden gegenwärtig (Stand 29.4.2016) jeweils wie viele Vorbereitungsklassen beschult? (Bitte mit Nennung des Standorts, der Schulform, des Bezirks und des KESS-Faktors in einer Tabelle angeben.)*

- a. *Wie viele dieser Klassen sind ZEA-Klassen? (Bitte den vorgegebenen Parametern entsprechend in die Tabelle zu 1. integrieren.)*

Siehe Anlage 1.

- b. *Wie viele dieser Klassen sind Basisklassen? (Bitte den vorgegebenen Parametern entsprechend in die Tabelle zu 1. integrieren.)*
- c. *Wie viele dieser Klassen sind IV-Klassen? (Bitte den vorgegebenen Parametern entsprechend in die Tabelle zu 1. integrieren.)*

Siehe Anlage 2.

- d. *Wie viele und welche dieser Klassen befinden sich nicht auf dem Gelände der für sie zuständigen Schule, sondern auf dem einer anderen Schule und welcher? (Bitte nach Vorbereitungsklassenart unterschieden, den vorgegebenen Parametern entsprechend, in die Tabelle zu 1. integrieren.)*

Siehe Vorbemerkung und Anlage 1.

2. *Wie viele Kinder und Jugendliche werden gegenwärtig (Stand 29.4.2016) an den in 1. aufgeführten Schulen insgesamt in Vorbereitungsklassen unterrichtet? (Bitte mit Nennung des Standorts, der Schulform, des Bezirks und des KESS-Faktors in einer Tabelle angeben.)*
  - a. *Welchem prozentualen Anteil entspricht deren Anzahl an der Gesamtschüler/-innenschaft des jeweiligen Standorts, an dem sie de facto unterrichtet werden? (Bitte mit Nennung der Gesamtschülerzahl in absoluten Zahlen, den vorgegebenen Parametern entsprechend, in die Tabelle zu 2. integrieren.)*
  - b. *Wie viele dieser Schüler/-innen entfallen dabei auf welche Vorbereitungsklassenart? (Bitte nach ZEA-, Basis- und IV-Klassen aufgeschlüsselt in die Tabelle zu 2. integrieren.)*

Siehe Vorbemerkung sowie Anlagen 1 und 2. Die Daten zur Gesamtschülerzahl des Schuljahres 2016/2017 werden mit der Schuljahresstatistik 2016 im Frühjahr 2017 veröffentlicht. Daher stehen die erfragten Daten teilweise nicht zur Verfügung.

3. *Um welche Uhrzeit beginnt jeweils der morgendliche Unterricht für die Stammschüler/-innen an den unter 1. aufgeführten Standorten? (Bitte mit Nennung des Standorts, der Schulform, des Bezirks und des KESS-Faktors in einer Tabelle angeben.)*
  - a. *Um welche Uhrzeit beginnt der morgendliche Unterricht für die ZEA-Klassen an diesen Schulstandorten? (Bitte den vorgegebenen Parametern entsprechend in die Tabelle zu 3. integrieren.)*
  - b. *Wie ist die Abweichung für die ZEA-Klassen allgemein fachlich/sachlich begründet?*
  - c. *Um welche Uhrzeit beginnt der morgendliche Unterricht für die Basisklassen an diesen Schulstandorten? (Bitte den vorgegebenen Parametern entsprechend in die Tabelle zu 3. integrieren.)*
  - d. *Wie ist die Abweichung für die Basisklassen allgemein fachlich/sachlich begründet?*
  - e. *Um welche Uhrzeit beginnt der morgendliche Unterricht für die IV-Klassen an diesen Schulstandorten? (Bitte den vorgegebenen Parametern entsprechend in die Tabelle zu 3. integrieren.)*
  - f. *Wie ist die Abweichung für die IV-Klassen allgemein fachlich/sachlich begründet?*
4. *Zu welcher Uhrzeit wird/werden jeweils die große/en Pause/en (Hofpause/en) für die Stammschüler/-innen an den unter 1. aufgeführten Standorten abgehalten (Stand 29.4.2016)? (Bitte mit Nennung des Standorts,*

*der Schulform, des Bezirks und des KESS-Faktors in einer Tabelle angeben.)*

- a. Zu welcher Uhrzeit wird/werden jeweils die große/en Pause/en (Hofpause/en) für die ZEA-Klassen-Schüler/-innen an den unter 1. aufgeführten Standorten abgehalten? (Bitte den vorgegebenen Parametern entsprechend in die Tabelle zu 4. integrieren.)*
- b. Wie ist die Abweichung für die ZEA-Klassen allgemein fachlich/sachlich begründet?*
- c. Zu welcher Uhrzeit wird/werden jeweils die große/en Pause/en (Hofpause/en) für die Basisklassen-Schüler/-innen an den unter 1. aufgeführten Standorten abgehalten? (Bitte den vorgegebenen Parametern entsprechend in die Tabelle zu 4. integrieren.)*
- d. Wie ist die Abweichung für die Basisklassen allgemein fachlich/sachlich begründet?*
- e. Zu welcher Uhrzeit wird/werden jeweils die große/en Pause/en (Hofpause/en) für die IV-Klassen-Schüler/-innen an den unter 1. aufgeführten Standorten abgehalten? (Bitte den vorgegebenen Parametern entsprechend in die Tabelle zu 4. integrieren.)*
- f. Wie ist die Abweichung für die IV-Klassen allgemein fachlich/sachlich begründet?*

Die ZEA-Lerngruppen werden in der Regel innerhalb der ZEA beschult und nur in Ausnahmefällen an den Stammschulen. Aufgrund der Notwendigkeit, den Transport beziehungsweise die fußläufige Anreise der Kinder von der ZEA zu organisieren sowie die Essenszeiten in den Erstaufnahmen zu beachten, kann es zu Abweichungen beim Unterrichtsbeginn und in der Folge den Pausenzeiten kommen, siehe hierzu Vorbemerkung und Drs. 21/2203, Drs. 21/2627 sowie Drs. 21/4269.

Zur Systematik der Beschulung in Basisklassen und IVK siehe Vorbemerkung sowie Antwort zu 6. Der zuständigen Behörde liegen keine Hinweise vor, dass von diesen Grundsätzen regelhaft abgewichen wird. Im Übrigen werden die gewünschten Daten nicht systematisch erfasst. Eine Abfrage an den Schulen war aufgrund der durch einen Feiertag sowie einen schulfreien Brückentag verkürzten Antwortfrist nicht möglich.

- 5. Den Angaben des Schulleiters (Friedrich-Ebert-Gymnasium) in den obig erwähnten Veröffentlichungen vom 28.4.2016 nach wurde an dessen Standort eine unterschiedliche Pausenzeit unter anderem mit der Nichtzuständigkeit seiner Lehrkräfte für die Aufsicht über Vorbereitungsklassen-Schüler/-innen begründet, da diese einem anderen Standort zugehörig seien und nur aus Platzgründen am FEG untergebracht wären. Ist diese Aussage korrekt und nach welcher genauen Aufsichtsrichtlinie findet sie Anwendung? (Bitte erläutern und betreffende rechtliche Vorschrift samt Fundort benennen.)*
  - a. Wie ist diese Praxis mit der generellen Aufsichtspflicht und Verantwortung der Schule für sämtliche an ihr unterrichteten Schüler/-innen während des Schultages (inklusive Pausenzeiten) in Einklang zu bringen? (Bitte erläutern.)*
  - b. Unter welcher fachlich/sachlichen Begründung erfolgt an den Standorten, an denen keine platzbedingte Unterbringung von Vorbereitungsklassen anderer Schulen vorliegt, die getrennte Pausenzeitregelung für Vorbereitungsklassen gegenüber der Stammschüler/-innenschaft? (Bitte erläutern und gegebenenfalls Richtlinien dazu benennen.)*
  - c. Mit welcher fachlich/sachlichen Begründung wird die angebliche Nichtzuständigkeit allgemein durch die Überführung von Vorbereitungsklassen aus Containern auf dem Gelände in das eigentliche*

*Schulgebäude – am FEG wird dadurch zum kommenden Schuljahr 2016/2017 eine gemeinsame Pausenzeitenregelung gelten – aufgehoben? Wieso ist dann plötzlich nicht mehr die Schule der die Vorbereitungsklassen formal zugehören zuständig? (Bitte speziell für das Beispiel FEG sowie allgemein erläutern und betreffende Richtlinie beziehungsweise rechtliche Grundlage dazu mit Fundort benennen.)*

Siehe Drs. 21/4269. Im Übrigen sieht der Senat in ständiger Praxis davon ab, zu Presseberichten Stellung zu nehmen.

6. *Wie viele Stunden täglichen Unterrichts erhalten Vorbereitungsklassen an Hamburger Schulstandorten (Stand 29.4.2016) durchschnittlich? (Bitte getrennt nach ZEA-, Basis- und IV-Klassen angeben.)*

Zu den ZEA-Lerngruppen siehe Anlage 1. Die Anzahl der Unterrichtsstunden in IVK und Basisklassen orientiert sich an denen der Regelklassen der entsprechenden Jahrgangsstufen. Schülerinnen und Schüler in Basis- und IV-Klassen an Grundschulen erhalten täglich durchschnittlich 5,4 Unterrichtsstunden (27 Wochenstunden). In der Sekundarstufe I betragen die täglichen durchschnittlichen Unterrichtszeiten für Basisklassen und IVK der Jahrgänge 5/6 sechs Unterrichtsstunden, für IVK der Jahrgänge 7/8 6,2 Unterrichtsstunden und für IVK der Jahrgänge 9/10 6,4 Unterrichtsstunden.

- a. *Wie hoch ist dabei der Anteil des reinen Sprachunterrichts dieser Klassen? (Bitte für jede Vorbereitungsklassenart einzeln angeben.)*

Das Ziel aller Vorbereitungsklassen besteht im Aufbau einer kommunikativen Sprachkompetenz im Deutschen, die es den Schülerinnen und Schülern ermöglicht, dem Unterricht in den Regelklassen zu folgen. Entsprechend ist jeweils mindestens die Hälfte der zugewiesenen Stunden für einen Intensivkurs Deutsch als Zweitsprache zu verwenden.

- b. *Inwiefern und warum ist die Stundenanzahl der jeweiligen Vorbereitungsklassen dabei gegebenenfalls für eine veränderte Pausenzeitenregelung an Schulstandorten ursächlich? (Bitte für jede Vorbereitungsklassenart einzeln erläutern.)*

Entfällt, siehe Vorbemerkung sowie Antwort zu 3. bis 4. f.

7. *Für wie viele Stunden täglich nehmen Schüler/-innen aus Vorbereitungsklassen (Stand 29.4.2016) am Ganztagsangebot an Hamburger Schulstandorten durchschnittlich teil? (Bitte für 7. in allen Unterpunkten sowohl insgesamt und getrennt nach ZEA-, Basis- beziehungsweise IV-Klassen angeben.)*

- a. *Welchem Anteil am durchschnittlichen Ganztagsstundenangebot entspricht diese Teilnahme?*  
b. *Welche Gründe liegen für die gegebenenfalls geringere Teilnahme vor?*  
c. *Erfolgt diese Teilnahme gemeinsam mit der Stammschüler/-innenschaft?*

*Falls ja, mit welcher fachlich/sachlichen Begründung erfolgt diese Trennung und wie wird sie hinsichtlich des Inklusionsprozesses in den schulischen Alltag gerechtfertigt?*

Schülerinnen und Schüler der ZEA-Lerngruppen nehmen regelhaft nicht an Ganztagsangeboten von Schulen teil, siehe auch Vorbemerkung. Schülerinnen und Schüler in Basis- und IV-Klassen können regelhaft an den Ganztagsangeboten ihrer Schulen teilnehmen, siehe auch Drs. 21/2990. Inwieweit die Angebote wahrgenommen werden, wird nicht systematisch erfasst. Eine Abfrage an den Schulen war aufgrund der durch einen Feiertag sowie einen schulfreien Brückentag verkürzten Antwortfrist nicht möglich.

8. *Wie viele Stunden täglichen Unterrichts erhalten die Vorbereitungsklassen jeweils an den unter 1. aufgeführten Schulstandorten (Stand 29.4.2016)? (Bitte getrennt nach ZEA-, Basis- und IV-Klassen mit Nennung des Standorts, der Schulform, des Bezirks, des KESS-Faktors in einer Tabelle angeben.)*

Siehe Antwort zu 6.

- a. *Findet dieser Unterricht an allen Schultagen pro Woche statt?  
Wenn nein, an wie vielen Tagen und an welchen Wochentagen nicht? (Bitte den vorgegebenen Parametern entsprechend in die Tabelle zu 8. integrieren.)*

Ja.

9. *Für wie viele Stunden täglich nehmen Schüler/-innen aus Vorbereitungsklassen jeweils am Ganztagsangebot an den unter 1. aufgeführten Schulstandorten teil (Stand 29.4.2016)? (Bitte getrennt nach ZEA-, Basis- und IV-Klassen mit Nennung des Standorts, der Schulform, des Bezirks, des KESS-Faktors in einer Tabelle angeben.)*
- a. *Welchem prozentualen Stundenanteil entspricht diese Teilnahme bezogen auf das Gesamtangebot des Ganztags am jeweiligen Standort? (Bitte den vorgegebenen Parametern entsprechend in die Tabelle zu 9. integrieren.)*
- b. *An wie vielen Schultagen pro Woche ist diese Teilnahme am Ganztags gewährleistet? (Bitte den vorgegebenen Parametern entsprechend in die Tabelle zu 9. integrieren.)*
- c. *An welchen Standorten findet diese Ganztagsbeteiligung getrennt von der Stammschüler/-innenschaft statt?*

Siehe Antwort zu 7. bis 7. c.

10. *An welchen der unter 1. aufgeführten Standorte werden sonstige Begegnungen im Schultagesablauf gemeinsam für Schüler/-innen der Vorbereitungsklassen und der Stammschüler/-innenschaft geplant und vollzogen (Stand 29.4.2016)? (Bitte mit Nennung des Standorts, der Schulform, des Bezirks, des KESS-Faktors in einer Tabelle angeben.)*
- a. *An welchen davon wird der Sportunterricht gemeinsam abgehalten? (Bitte nach ZEA-, Basis- und IV-Klassen getrennt, den vorgegebenen Parametern entsprechend, in die Tabelle zu 10. integrieren.)*
- b. *An welchen davon werden die Mittagsmahlzeiten gemeinsam eingenommen? (Bitte nach ZEA-, Basis- und IV-Klassen getrennt, den vorgegebenen Parametern entsprechend, in die Tabelle zu 10. integrieren.)*
- c. *An welchen davon sind gemeinsame musisch/künstlerische Kursangebote vorhanden? (Bitte nach ZEA-, Basis- und IV-Klassen getrennt, den vorgegebenen Parametern entsprechend, in die Tabelle zu 10. integrieren.)*
- d. *An welchen davon finden gemeinsame schulische Ausflüge statt? (Bitte nach ZEA-, Basis- und IV-Klassen getrennt, den vorgegebenen Parametern entsprechend, in die Tabelle zu 10. integrieren.)*
- e. *An welchen davon sind gemeinsame Hausaufgabenangebote vorhanden? (Bitte nach ZEA-, Basis- und IV-Klassen getrennt, den vorgegebenen Parametern entsprechend, in die Tabelle zu 10. integrieren.)*
- f. *An welchen Standorten existieren sonstige gemeinsame Aktivitäten? (Bitte mit Nennung der Aktivitäten, nach ZEA-, Basis- und IV-*

*Klassen getrennt, den vorgegebenen Parametern entsprechend, in die Tabelle zu 10. integrieren.)*

Die gewünschten Daten werden nicht systematisch erfasst. Eine Abfrage an den Schulen war aufgrund der durch einen Feiertag sowie eines schulfreien Brückentags verkürzten Antwortfrist nicht möglich.

11. *Aus den obig erwähnten medialen Veröffentlichungen vom 28.4.2016 geht hervor, dass es an mindestens einem Standort auch wegen Vorbehalten der Eltern keine gemeinsamen Pausenzeiten von Stammschüler/-innenschaft und Schülern/-innen der Vorbereitungsklassen gibt, ist das korrekt?*

*Wenn ja, wie wird diese Trennungsbegründung senatsseitig schulrechtlich gerechtfertigt? (Bitte erläutern.)*

- a. *Welche freie Handhabe haben Schulleitungen in der Festlegung von derartigen Pausentrennungen gegenüber der zuständigen Fachbehörde? (Bitte die jeweiligen Richtlinien benennen und Spielräume erläutern.)*
- b. *Erfolgt die Trennung von Pausenzeiten auf Anordnung der zuständigen Fachbehörde?*

*Wenn ja, mit welcher fachlich/sachlichen Begründung?*

Der in der Fragestellung unterstellte Zusammenhang besteht nicht. Im Übrigen siehe Drs. 21/4269, 21/2627 und 21/2203.

## ZEA-Lerngruppen, die wegen fehlender Platzkapazitäten in den ZEAs an nahegelegenen Schulen eingerichtet wurden

Bezirk	Schulstandort	Schulform	Sozialindex	Anzahl der ZEA-Lerngruppen	Stundenumfang pro Woche	abweichender Standort
HH-Mitte	Fritz-Köhne-Schule	Grundschule	1	3	15-20	1 Gruppe am Standort der G8
	Goethe-Gymnasium	Gymnasium	4	4	20	
Altona	Stadteilschule Blankenese	Stadteilschule	5	1	30	
	Schenefelder Landstraße	Grundschule	4	1	20	
Eimsbüttel	Albrecht-Thaer-Gymnasium	Gymnasium	5	3	20	
	Schule Wegenkamp	Grundschule	3	4	20-25	
HH-Nord	Stadteilschule Winterhude	Stadteilschule	5	2	30	
Wandsbek	Schule am Walde	Grundschule	6	4	30	2 Gruppen am Gymnasium Ohlstedt
	Lessing-Stadteilschule	Stadteilschule	3	4	20	
Harburg	Ohrnsweg	Grundschule	2	1	16	
	Stadteilschule Maretstraße	Stadteilschule	1	3	30	Friedrich-Ebert-Gymnasium

Quelle: Daten der zuständigen Behörde (Stand: 29.04.2016)

## Schulstandorte mit internationalen Vorbereitungsklassen (IVK) und Basisklassen

Bezirk	Stadtteil	Schul-Nr.	Sozialindex	Schulname	Schulform	Anzahl IV Klassen *	Anzahl Basis-Klassen*	Schülerzahl IV Klassen *	Schülerzahl Basisklassen *
Hamburg-Mitte	Billstedt	5172	1	Schule am Schleemer Park (Standort Billstedt)	Grundschule	1	0	6	0
Hamburg-Mitte	Billbrook	5172	1	Schule am Schleemer Park (Standort Billbrook)	Grundschule	2	3	21	29
Hamburg-Mitte	Billstedt	5057	1	Stadtteilschule Mümmelmannsberg	Stadtteilschule	4	0	59	0
Hamburg-Mitte	Billstedt	5089	1	Stadtteilschule Öjendorf	Stadtteilschule	2	1	30	13
Hamburg-Mitte	Billstedt	5173	1	Schule Sternalarstraße	Grundschule	1	0	10	0
Hamburg-Mitte	Billstedt	5800	2	Kurt-Körper-Gymnasium	Gymnasium	2	0	35	0
Hamburg-Mitte	Borgfelde	5866	5	Gymnasium Klosterschule	Gymnasium	1	0	16	0
Hamburg-Mitte	Finkenwerder	5080	3	Stadtteilschule Finkenwerder	Stadtteilschule	4	0	36	0
Hamburg-Mitte	Hamm	5106	2	Schule Hohe Landwehr	Grundschule	1	0	7	0
Hamburg-Mitte	Hamm	5139	1	Grundschule Osterbrook	Grundschule	2	1	21	8
Hamburg-Mitte	Hamm	5663	2	Sts Hamburg-Mitte (Standort Griesstraße)	Stadtteilschule	7	2	118	21
Hamburg-Mitte	Hamm	5663	2	STS Hamburg-Mitte (Standort Lohmühlenpark)	Stadtteilschule	0	0	0	0
Hamburg-Mitte	Hamm	5853	2	Gymnasium Hamm	Gymnasium	6	0	77	0
Hamburg-Mitte	Horn	5063	2	Stadtteilschule Horn	Stadtteilschule	3	1	46	14
Hamburg-Mitte	Horn	5130	1	Schule Beim Pachthof	Grundschule	2	0	12	0
Hamburg-Mitte	Horn	5169	2	Schule Speckenreye	Grundschule	1	0	5	0
Hamburg-Mitte	Horn	5171	1	Schule Stengelestraße	Grundschule	1	1	13	11
Hamburg-Mitte	St. Georg	5105	3	Heinrich-Volgast-Schule	Grundschule	1	1	17	8
Hamburg-Mitte	St. Pauli	5103	2	Grundschule St. Pauli	Grundschule	1	1	11	10
Hamburg-Mitte	Veddel	5099	1	Schule auf der Veddel	Stadtteilschule	2	2	26	27
Hamburg-Mitte	Wilhelmsburg	5072	1	Nelson-Mandela-Schule	Stadtteilschule	4	0	70	0
Hamburg-Mitte	Wilhelmsburg	5658	2	Stadtteilschule Stübnerhofer Weg	Stadtteilschule	3	0	42	0
Hamburg-Mitte	Wilhelmsburg	5742	1	Elbinselschule	Grundschule	1	0	8	0
Hamburg-Mitte	Wilhelmsburg	5744	1	Ganztagsschule Fährstraße	Grundschule	1	0	9	0
Hamburg-Mitte	Wilhelmsburg	5761	1	Schule Rotenhäuser Damm	Grundschule	1	0	9	0
Hamburg-Mitte	Wilhelmsburg	5773	1	Schule an der Burgweide	Grundschule	1	1	4	15
Hamburg-Mitte	Neustadt	5667	1	STS Am Hafen (Standort Neustädter Straße 60)	Stadtteilschule	6	1	92	10
Hamburg-Mitte	St. Pauli	5667	1	STS Am Hafen (Standort St. Pauli)	Stadtteilschule	2	0	28	0
Altona	Altona-Altstadt	5667	1	STS Am Hafen (Standort Struenseestraße 20)	Stadtteilschule	2	1	19	13
Altona	Altona-Nord	5216	3	Theodor-Haubach-Schule	Grundschule	1	0	6	0
Altona	Altona-Nord	5654	2	Kurt-Tucholsky-Schule	Stadtteilschule	3	0	48	0
Altona	Altona-Nord	5881	4	Gymnasium Allee	Gymnasium	1	0	14	0
Altona	Bahrenfeld	5239	5	Grundschule Groß Flottbek	Grundschule	2	0	29	0
Altona	Blankenese	5841	6	Marion Dönhoff Gymnasium	Gymnasium	1	0	8	0
Altona	Iserbrook	5238	5	Schule Iserbrook	Grundschule	1	0	11	0
Altona	Iserbrook	5240	4	Schule Schenefelder Landstraße	Grundschule	1	0	6	0
Altona	Lurup	5066	1	Geschwister-Scholl-Stadtteilschule	Stadtteilschule	1	0	17	0
Altona	Lurup	5267	1	Schule Langbargheide	Grundschule	1	1	5	8
Altona	Lurup	5661	2	Stadtteilschule Lurup	Stadtteilschule	1	0	5	0
Altona	Osdorf	5825	4	Lise-Meitner-Gymnasium	Gymnasium	1	0	17	0
Altona	Othmarschen	5145	ohne	Elbschule Bildungszentrum Hören und Kommunikation	Sonderschule	0	1	0	1
Altona	Rissen	5649	4	Stadtteilschule Rissen	Stadtteilschule	1	0	2	0
Eimsbüttel	Eimsbüttel	5846	5	Gymnasium Kaiser-Friedrich Ufer	Gymnasium	1	0	11	0
Eimsbüttel	Harvestehude	5316	6	Grundschule Turmweg	Grundschule	1	0	6	0
Eimsbüttel	Lokstedt	5334	5	Schule Döhrenstraße	Grundschule	1	0	12	0
Eimsbüttel	Lokstedt	5344	1	Schule Vizelinstraße	Grundschule	1	0	13	0
Eimsbüttel	Niendorf	5347	4	Schule Moorflagen	Grundschule	0	1	0	3
Eimsbüttel	Stellingen	5309	2	Schule Brehmweg	Grundschule	1	0	12	0
Eimsbüttel	Stellingen	5339	3	Schule Molkenbührstraße	Grundschule	1	1	9	10



## Schulstandorte mit internationalen Vorbereitungsklassen (IVK) und Basisklassen

Eimsbüttel	Stellingen	5860	5	Albrecht-Thaer-Gymnasium	Gymnasium	2	0	11	0
Hamburg-Nord	Barmbek-Nord	5437	2	Schule Genslerstraße	Grundschule	1	1	17	13
Hamburg-Nord	Barmbek-Nord	5662	2	Stadtteilschule Barmbek (Standort Tiefloh)	Stadtteilschule	2	0	33	0
Hamburg-Nord	Barmbek-Nord	5662	2	Stadtteilschule Barmbek (Standorte Fraenkelstraße)	Stadtteilschule	4	2	66	27
Hamburg-Nord	Dulsberg	5662	2	Stadtteilschule Barmbek (Standort Krausestraße)	Stadtteilschule	4	0	61	0
Hamburg-Nord	Dulsberg	5056	2	Stadtteilschule Alter Teichweg	Stadtteilschule	3	0	52	0
Hamburg-Nord	Fuhlsbüttel	5473	5	Schule Ohkamp	Grundschule	1	0	11	0
Hamburg-Nord	Groß Borstel	5463	5	Carl-Götze-Schule	Grundschule	0	1	0	5
Hamburg-Nord	Langenhorn	5049	4	Stadtteilschule Am Heidberg	Stadtteilschule	1	1	16	9
Hamburg-Nord	Langenhorn	5065	4	Fritz-Schumacher-Schule Standort Foorthkamp	Stadtteilschule	7	0	120	0
Hamburg-Nord	Langenhorn	5066	1	Fritz-Schumacher-Schule Standort Timmerloh	Stadtteilschule	0	1	0	13
Hamburg-Nord	Langenhorn	5464	3	Schule Eberhorfweg	Grundschule	1	1	14	17
Hamburg-Nord	Langenhorn	5469	4	Schule Krohnstieg	Grundschule	1	1	12	15
Hamburg-Nord	Langenhorn	5476	4	Schule Stockflethweg	Grundschule	1	1	0	4
Hamburg-Nord	Winterhude	5062	4	Heinrich-Hertz-Schule	Stadtteilschule	2	0	33	0
Wandsbek	Bergstedt	5048	5	Stadtteilschule Bergstedt	Stadtteilschule	1	0	13	0
Wandsbek	Bergstedt	5526	6	Schule Bergstedt	Grundschule	2	0	31	0
Wandsbek	Bramfeld	5557	3	Schule An der Seebek	Grundschule	1	1	15	15
Wandsbek	Bramfeld	5656	3	Stadtteilschule Bramfeld	Stadtteilschule	2	0	33	0
Wandsbek	Bramfeld	5897	5	Gymnasium Osterbek	Gymnasium	0	1	0	12
Wandsbek	Eilbek	5581	2	Schule Hasselbrook	Grundschule	1	0	15	0
Wandsbek	Eilbek	5591	4	Schule Wielandstraße	Grundschule	1	1	16	12
Wandsbek	Farmsee-Berne	5565	3	Schule Surenland	Grundschule	4	1	67	13
Wandsbek	Hummelsbüttel	5079	5	Stadtteilschule Poppenbüttel	Stadtteilschule	2	0	21	0
Wandsbek	Jenfeld	5510	1	Schule Potsdamer Straße	Grundschule	1	0	3	0
Wandsbek	Jenfeld	5670	2	Otto-Hahn-Schule	Stadtteilschule	2	0	35	0
Wandsbek	Marienthal	5054	2	Max-Schmeling-Stadtteilschule	Stadtteilschule	1	0	16	0
Wandsbek	Marienthal	5898	3	Gymnasium Marienthal	Gymnasium	1	0	18	0
Wandsbek	Poppenbüttel	5894	6	Heinrich-Heine-Gymnasium	Gymnasium	1	0	15	0
Wandsbek	Rahlstedt	5506	2	Grundschule Großlohering	Grundschule	1	0	8	0
Wandsbek	Rahlstedt	5507	3	Schule Kamminer Straße	Grundschule	1	1	8	1
Wandsbek	Rahlstedt	5869	5	Gymnasium Rahlstedt	Gymnasium	2	0	13	0
Wandsbek	Rahlstedt	5890	5	Gymnasium Meindorf	Gymnasium	1	0	15	0
Wandsbek	Sasel	5850	5	Gymnasium Oberalster	Gymnasium	1	0	14	0
Wandsbek	Steilshoop	5075	2	Schule am See	Stadtteilschule	2	0	25	0
Wandsbek	Volksdorf	5525	6	Schule An den Teichwiesen	Grundschule	0	1	0	10
Wandsbek	Wandsbek	5575	4	Schule An der Gartenstadt	Grundschule	1	0	9	0
Wandsbek	Wandsbek	5577	3	Schule Bandwikerstraße	Grundschule	1	0	6	0
Wandsbek	Wandsbek	5578	5	Schule Bovestraße	Grundschule	1	0	7	0
Wandsbek	Wandsbek	5587	3	Schule Am Eichtalpark	Grundschule	1	0	1	0
Wandsbek	Wandsbek	5802	4	Matthias-Claudius-Gymnasium	Gymnasium	1	0	15	0
Wandsbek	Wohldorf-Ohlstedt	5896	6	Gymnasium Ohlstedt	Gymnasium	1	0	8	0
Bergedorf	Bergedorf	5604	4	Schule Ernst-Henning-Straße	Grundschule	3	2	33	18
Bergedorf	Bergedorf	5845	5	Hansa-Gymnasium Bergedorf	Gymnasium	1	0	10	0
Bergedorf	Bergedorf	5848	6	Luisen-Gymnasium Bergedorf	Gymnasium	1	0	15	0
Bergedorf	Billwerder	5630	5	Schule Mittlerer Landweg	Grundschule	1	0	6	0
Bergedorf	Kirchwerder	5087	4	Stadtteilschule Kirchwerder	Stadtteilschule	1	0	10	0
Bergedorf	Lohbrügge	5061	4	Stadtteilschule Bergedorf	Stadtteilschule	1	0	17	0
Bergedorf	Lohbrügge	5094	3	Stadtteilschule Lohbrügge	Stadtteilschule	1	0	14	0
Bergedorf	Lohbrügge	5612	4	Grundschule Heidhorst	Grundschule	1	0	5	0
Bergedorf	Lohbrügge	5657	2	Stadtteilschule Richard-Linde-Weg	Stadtteilschule	0	1	0	10

## Schulstandorte mit internationalen Vorbereitungsklassen (IVK) und Basisklassen

Bergedorf	Lohbrügge	5838	4	Gymnasium Bornbrook	Gymnasium	2	0	0	31	0	0
Bergedorf	Lohbrügge	5847	5	Gymnasium Lohbrügge	Gymnasium	0	1	1	0	13	0
Bergedorf	Nettelburg	5614	2	GS Friedrich-Frank-Bogen	Grundschule	0	1	1	0	4	0
Bergedorf	Neuallermöhe	5084	2	Gretel-Bergmann-Schule	Stadtteilschule	3	1	1	42	14	0
Bergedorf	Neuallermöhe	5615	2	Clara-Grunwald-Schule	Grundschule	1	0	0	11	0	0
Bergedorf	Neuallermöhe	5832	4	Gymnasium Allermöhe	Gymnasium	2	0	0	27	0	0
Harburg	Eißendorf	5651	2	Stadtteilschule Ehestorfer Weg	Stadtteilschule	2	0	0	25	0	0
Harburg	Eißendorf	5701	2	Schule Dempwolffstraße	Grundschule	2	0	0	30	0	0
Harburg	Eißendorf	5814	5	Heisenberg-Gymnasium	Gymnasium	3	0	0	46	0	0
Harburg	Harburg	5070	4	Schule Goethestraße	Stadtteilschule	0	1	1	0	10	0
Harburg	Harburg	5703	1	Schule Maretstraße	Stadtteilschule	3	0	0	44	0	0
Harburg	Harburg	5710	1	Schule Kerschensteinerstraße	Grundschule	1	0	0	17	0	0
Harburg	Hausbruch	5749	3	Grundschule An der Haake	Grundschule	2	1	1	29	14	0
Harburg	Marmstorf	5839	5	Immanuel-Kant-Gymnasium	Gymnasium	2	0	0	27	0	0
Harburg	Neuenfelde	5743	3	Schule Cranz	Grundschule	1	0	0	3	0	0
Harburg	Neuenfelde	5753	3	Schule Arp Schnitger-Stieg	Grundschule	1	0	0	0	0	0
Harburg	Neugraben-Fischbek	5093	2	Stadtteilschule Süderelbe	Stadtteilschule	5	0	0	72	0	0
Harburg	Neugraben-Fischbek	5747	2	Ganztagsschule Am Johannisland	Grundschule	2	0	0	15	0	0
Harburg	Neugraben-Fischbek	5803	5	Gymnasium Süderelbe	Gymnasium	2	0	0	9	0	0
Harburg	Neuland	5714	5	Schule Neuland	Grundschule	0	1	1	0	11	0
Harburg	Wilstorf	5839	5	Alexander-von-Humboldt-Gymnasium	Gymnasium	1	0	0	13	0	0

Quelle: Daten der zuständigen Behörde, Stand 29.04.2016